

2014年5月4日,中国足球超级联赛第十轮,以一场精彩绝伦的进球大战,河南建业队客场4:3勇挫之前在中超从未战胜过的江苏舜天队,央视五套《足球之夜》记者惊呼:“‘专治各种不服’的建业又回来了。”这支中原铁军,虽未一直挺立在荣誉的巅峰,但以自身的坚忍和坚持,赢得了广泛的尊敬,造就了中国足球职业发展史上独特的“建业现象”。2009赛季,河南建业队曾荣获中超联赛第三名的优异成绩,同时获得2010年亚洲足球俱乐部冠军联赛的资格。河南省委、省政府在当时的贺电中指出,正是坚忍图成、奋力拼搏的精神铸就了辉煌成就,而建业队优异的成绩也体现了河南人民奋发向上、勇于拼搏的精神,展示了河南跨越崛起的新形象。

2014年8月27日,河南建业足球俱乐部即将迎来自己的20岁生日。中国足球职业化改革以来,建业足球一直肩扛河南足球的旗帜征战南北,辗转于甲B、中甲、中超的赛场上。建业足

球曾遭重创和挫折,甲B时期的建业足球,两度落入乙级,但从未轻言放弃。建业足球成为中国唯一由民营企业投资且没有更换投资人的职业足球俱乐部。1994年到现在,有多少足球俱乐部的投资人信誓旦旦地要打造“百年俱乐部”,但事实显示,国内各级足球俱乐部累计更换股东单位近200次。

为此,足球界及媒体给予了默默坚持和耕耘的建业足球以褒扬:“对中国足球而言,踏踏实实地做足球算是不多的异数。我们看到更多的是走马灯式的更名和易帜。”“河南足球的崛起,证明了坚持的力量。”

20年,在这样一个特殊的时点上,许多问题清晰浮现:建业足球的坚守与成长,与它身后的这家企业,以及这块背负五千年黄河文化的中原热土存在怎样的因果联系?建业足球对于中原文化精神的正能量该如何评估?让我们一起到建业去寻找答案!

## 建业足球 20 年

# 一家企业的追梦之旅



与



# 一支球队的精神力量

## 足球之于建业地产:企业的宣传队、鼓动队和播种机

足球事业是建业企业核心价值观的直接体现 建业集团成立伊始,“根植中原,造福百姓”这一核心价值观即贯穿于公司的经营管理之中。建业创始人胡葆森一直笃信:明日河南之于中国,必同于今日中国之于世界;中原崛起、河南振兴、民富省强是时代发展的必然要求。河南的企业只有扎根这片土地,才能吸取其最有价值的部分,对百姓及社会负起责任。

足球事业彰显了建业的企业精神和品格 追求卓越、坚忍图成。1992年,建业初创即以此为企业精神。事实上,足球之于建业也更多意味着磨砺意志、锻炼风骨。众所周知,中国职业足球发展之路异常崎岖,对于足球运动规律的认识也处于相对较低的阶段。1997年,建业冲刺甲A最后时刻功亏一篑,而1998年面临更残酷的降级,巨大的挫折感也曾深深压在心头,但建业没有半途而废,而是以坚守和行动诠释“坚忍图成”的意义。

建业足球始终充满信心、潜心向内,致力于通过不懈努力逐渐成为强者和主流,进而影响和改造宏观生存环境。正是在艰难探索与收获的过程中,建业足球打上了建业“追求卓越,坚忍图成”的企业精神的深深烙印。着眼于未来,建业的企业精神对于球队的建设更具战略意义,其成长过程必然受众人瞩目,从而被誉为中原足坛俱乐部良好运作的典范。建业的企业精神和品格,出自河南人特有的坚毅、大气、厚重、执著,注入足球运动之中后,又升华出更具活力的表现形式。

足球事业是建业企业文化的重要载体 2004年,在“守信用、负责任”的基础上,建业集团又提出“走正道、务正业”,至此,建业企业文化特征日臻清晰完整。“守信用、负责任”是指对客户、员工、股东、政府、公众言必行,行必果,拒绝利益

诱惑;“走正道、务正业”则指公司以核心价值观为底线,制定正确的专业化战略,不断提升企业的经营管理能力。纵观建业足球20年发展历程,这一文化特征彰显得无比清晰,他们始终在足坛埋头苦干、辛勤耕耘。

虽曾历经一些场外因素干扰,但建业没有随波逐流,而是不断加强梯队建设,坚持理性投入,在足球界走出了一条独特而鲜明的健康发展之路。

在企业内部治理方面,足球这一共同的精神象征巩固了整个团队的凝聚力,并将一种上进、阳光的精神因子注入到了公司的团队文化中。

足球事业是建业回报社会的重要渠道 企业发展历程中,建业集团从树木的年轮中感悟了企业生命的周期,继而又领悟了社会之于企业如同大地之于树木的道理。从生态学的角度看,企业也是一个生态系统,不断地通过物质、能量和信息的交换,与其周边的社会系统形成了功能协调、优势互补的关系。

正是从这一点出发,建业一向重视对包括足球在内的社会公共事业的关注和回馈,从而与社会形成良性互动,共同壮大,共同发展。2008年以来,建业集团在河南省房

## 建业足球之于河南:不求一夜豪门,只求足球为民

河南足球是振兴河南宏伟事业的组成 文化与经济相互交融,文化发展影响着经济发展,文化素质决定着经济发展前景。如果没有中原经济崛起的大势,人们对于体育文化事业的关注就不会如此强烈和迫切,投资和发展足球事业就没有坚实的依托,企业就得不到长足发展,河南足球更不可能实现腾飞。

同样,凝聚全省之力建设河南,也更需要积极践行社会主义核心价值观,形成共同的价值目标、相同的理念追求和统一的精神纽带。某种程度上,建业足球正可作为这一精神纽带的现实载体。实现富民强省的目标也预示着河南社会整体经济、文化、政治等不同领域的兴盛。作为文化产业重要组成部分的体育事业的发达,将昭示着经济的繁荣,而立足于全国舞台的河南足球的强大,将有力体现河南社会的总体实力。建业足球所承载的精神力量正极大地激励着河南人。当这种精神力量作用于经济建设领域,其影响不可估量。

建业足球体现当代河南人的精神风貌 河南人难以忘记,2006年10月14日,坚

建业一直将“坚毅、厚重、执著、大气”视为河南人的优秀品格,而建业足球坚忍不拔、积极向上、顽强拼搏20年的历程,可以看作是当代河南人精神风貌的一个缩影。

由建业集团于1994年投资成立的建业足球俱乐部今年已届20个年头。20年来,河南建业足球队本着奉献社会、不断满足广大人民群众日益提高的精神文化需求的宗旨,展示了河南人民积极向上、顽强拼搏的形象。据统计,各类比赛中,现场观众以及报纸、电视转播、网络等各种媒体受众人次在8000万以上。此外,河南建业足球队曾至科威特、新加坡、越南、韩国等国家参加国际比赛,并于2010年代表中国征战亚洲足球俱乐部冠军联赛,展示了河南风采。

建业足球集中展示河南人的核心价值观 河南人的精神信仰和核心价值观作为社会主义核心价值体系的一种区域化表现,“爱家乡、爱河南”,“中原崛起、振兴河南、富民强省”已成为共识。

足球,不仅是一项运动,也是一种寄托,更是所有身处省外、国外的河南人情系家乡的纽带。足球是促使省内河南人“爱家乡、爱河南”的一剂催化剂,是促使所有河南儿女为实现中原崛起贡献力量的一份动力。

事实上,河南建业足球在全国乃至更大范围内,对扩大和提升河南及郑州市的形象所起的作用是任何一个文化体育项目所不能比拟的。如前所述,河南建业足球队也是1994年中国足球职业化改革

以来由民营企业投资的俱乐部中唯一没有更换过投资人的俱乐部。这种“不抛弃、不放弃”的持久精神赢得了中国足界和全国广大观众的尊重。

建业足球是河南百姓精神文化生活的重要组成 人民群众关心的事就是大事。以丰富百姓的文化生活、提升河南人精神文明的程度、繁荣河南文化产业为己任的建业足球,自始至终都保持着河南人特有的坚毅与执著,稳扎稳打,希望以更好的成绩来回报河南球迷、回报河南人民的呐喊和支持。

1999年,建业参加足协的欧洲考察时,一位曼联的球迷说:“这是我爷爷留给我的座位。”原来,曼联主场的座位是可以永久买断并世袭的,爷爷传给儿子,儿子再传给孙子;一位巴黎圣日耳曼的球迷在看球时一定要带着自己父亲的骨灰,因为父亲有遗嘱,凡是球队主场比赛,都要到现场去看球。这些故事深深激励着建业人,“打造中国曼联”成为建业足球追求的愿景。

伴随着中国政治经济的全面进步,国人随着物质生活的提高,必然会追求精神生活的质量。在信仰普遍缺失的今天,人们势必要找寻一种精神寄托,作为世界第一运动的足球,需要承载起市场经济下国人更多的精神内涵。当物质生活水平发展到一定阶段时,足球就成为了很多人生命中不可分割的一部分。同时,足球的社会效应也逐渐得以体现,在丰富人民群众物质文化生活的同时,也有力地促进了社会的稳定。

(王军 小曹)

地

产行业

中一直位列

纳税额排行榜第

一名,截至2013年,

总纳税额逾百亿元。在中

国足球职业化改革异常艰难

的背景下,足球已经成为建业回

报社会的重要途径之一。

守了 13

年的建业足

球冲超成功,

为中原足球的崛起挺

起了高傲的脊梁!

当代河南人

的精神风貌得以高度弘

扬!